



ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΣΤΙΛΕ ΓΙΑ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ ΜΑΘΗΤΗ ΑΠΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΗΣ ΧΙΟΥ

Εργα Διαμαντοπούλου... παιδε

Δύο γυναίκες με το ίδιο όνομα, Άννα, αφηγούνται εντελώς διαφορετικά την ιστορία των φρετινών Πανελλαδικών. Κρατήστε όποια αφήγηση σας κάνει...

Η Άννα Διαμαντοπούλου, σιδηρά υπουργός Παιδείας, έβαλε την υπογραφή της μαζί το μισό Υπουργικό Συμβούλιο κάτω από το νόμο που κατάργησε τις μετεγγραφές και επέβαλε την εισαγωγή των παιδιών των πολυτέκνων, των τριτέκνων και άλλων κοινωνικά ευαίσθητων κατηγοριών με κλειστό διαγωνισμό στο εσωτερικό κάθε κατηγορίας.

Όπως δήλωσε στη Βουλή, το έκανε για λόγους αξιοκρατίας. Η εισαγωγή σε Τμήματα της πανεπιστημιακής ελίτ υποψηφίων με λευκές κόλλες ήταν παράπλευρη απώλεια. Οι αποφάσεις που πήρε σημάδεψαν τη ζωή της άλλης Άννας που αφηγείται αλλιώς την ίδια ιστορία.

Η άλλη όψη

Η Άννα Σουσούρη, χιτίσσια εκπαιδευτικός, είναι μητέρα τεσσάρων παιδιών. Φέτος έδωσε Πανελλαδικές ο γιος της, το δεύτερο παιδί της οικογένειας, από τα καλύτερα και φωτεινότερα μυαλά του νησιού. Δύο μέρες κράτησαν τα πανηγύρια της οικογένειας για την επιτυχία του μοναχογιού που έπιασε 17.067 μόρια. Την τρίτη

ΓΙΟΥΛΗ ΜΑΝΩΛΗ
gmanoli@e-typos.com

μέρα εντελώς ξαφνικά και άδικα ο πατέρας «έφυγε». Συγκλονισμένη από τη μεγάλη απώλεια, η Άννα έμεινε μόνη να προσπαθεί να ασκήσει τα βαριά καθήκοντα της μνάσης που η μεγάλη της κόρη σπουδάζει στην Αθήνα, τα μικρότερα δίδυμα ετοιμάζονται για την Α' Λυκείου και ο γιος της πέρασε στο Φιλολογικό της Πάτρας.

Με 17.067 μόρια απείχε μόλις 194 μόρια από το Φιλολογικό της Αθήνας, όπου θα μπορούσε να συγκατοικήσει με την αδελφή του. Ο «αξιοκρατικός» νόμος που κατάργησε τις μετεγγραφές απαγορεύει στους πολυτέκνους να διεκδικούν τις ειδικές θέσεις σε Τμήματα που βρίσκονται εκτός της διοικητικής περιφέρειας του τύπου διαμονής τους. Στην Περιφέρεια του Β. Αιγαίου δεν εδρεύουν Τμήματα Φιλολογίας. Έτσι ο γιος της πολυτέκνης οικογένειας από τη Χίο βρέθηκε στη λίστα εισακτέων της Πάτρας.

«Όταν διάβασα ότι μήκη στο Φιλολογικό της Αθήνας υποψήφιος με βαθμό πρόσβασης 2 και αποκλείστηκε το δικό μου παιδί με δεκαπλάσια μόρια, τρελάθηκα. Δεν είναι απίστευτα άδικο».

Στη δεύτερη επικοινωνία που είχαμε χθες η Άννα Σουσούρη είχε



Η ιστορία της υπουργού Παιδείας Άννας Διαμαντοπούλου για το νέο σύστημα εξετάσεων είναι τελείως διαφορετική από αυτή της κ. Άννας από τη Χίο.

μόλις επιστρέψει στο σπίτι της από το νεκροταφείο. Με φωνή που έβγαίνει δύσκολα προσπαθούσε να περιγράψει πώς ένιωσαν εκείνη και τα παιδιά όταν το σύστημα του «σούπερ» μηχανογραφικού που εγκαινίασε φέτος το υπουργείο Παιδείας τούς «πέταγε έξω» κάθε φορά που προσπαθούσαν να δηλώσουν το Φιλολογικό της Αθήνας. Η εφαρμογή έκλεινε με

την υπόδειξη ότι έπρεπε ή να δηλώσουν τα Τμήματα του Πανεπιστημίου Αιγαίου για να διεκδικήσουν θέσεις των πολυτέκνων ή να ξεκαθίσουν ότι είναι πολυτέκνη οικογένεια δηλώνοντας θέσεις της γενικής σειράς.

Ακάλυτοι από το σύστημα

«Ήταν μία αισχρή διαδικασία. Μας έκαναν να νιώσουμε ότι ήμασταν

εντελώς ακάλυπτοι από το πολιτικό και κοινωνικό σύστημα». Η Άννα εξομολογείται στον «Ε.Τ.» ότι φοβάται.

«Μετά το θάνατο του άντρα μου βρέθηκα σοκαρισμένη με τέσσερα παιδιά και μία επικείμενη να πελαγοδρομώ. Μπορώ να συντηρώ τρία σπίτια με δύο παιδιά φοιτητές κι ενώ έχω άλλα δύο που θα δώσουν σε δύο χρόνια με το

►► ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ: ΕΙΧΑΜΕ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

«Δεν θέλουμε τα παιδιά μας να περνάνε με λευκή κόλλα»

«ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ποτέ δεν θελήσαμε να μπάνουν τα παιδιά μας στο πανεπιστήμιο με λευκές κόλλες. Είχαμε προειδοποιήσει την ηγεσία του υπουργείου Παιδείας ότι αυτό θα συνέβαινε», δηλώνει στον «Ε.Τ.» ο γενικός γραμματέας της Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Μανώλης Χρυσόγελος. Ο πρόεδρος της Συνομοσπονδίας Βασίλης Θεσοκότας υπενθυμίζει ότι η ΑΣΠΕ είχε εναντιωθεί στην κατάργηση της βάσης του 10 και σε μία επίδειξη απόλυτου σεβασμού της κοινωνικής κατηγορίας που εκπροσωπεί στην αρχή της αξιοκρατίας ζητεί την επαναφορά του μέτρου αποκλειστικά για τα παιδιά των πολυτέκνων.

Όπως εξηγεί στον «Ε.Τ.», το σύστημα των μετεγγραφών που καταργήθηκε ως αναξιοκρατικό δεν επέτρεπε τέτοιες παρενέργειες,

όπως η φρενί του θριάμβου της λευκής κόλλας. Αλλωστε από τις 10 Μαΐου σε δελτίο Τύπου η Συνομοσπονδία είχε προβλέψει ι θα συνέβαινε.

«Αξιοκρατικό κριτήριο για την κ. Διαμαντοπούλου είναι να μπορεί κάποιος και με λευκές κόλλες να περνά στην Ιατρική Αθήνας και δεν είναι το ισχύον σύστημα των μετεγγραφών, που ο πολυτέκνος επιτυγχάνει στην Ιατρική Αλεξανδρού-

Αντίθετη εξ αρχής η ΑΣΠΕ με την κατάργηση των μετεγγραφών

πολης των 18.500 μορίων πηγαίνει στη Θεσσαλονίκη των 19.000 μορίων ή στην Αθήνα των 19.100 μορίων!».

Ο αποκλεισμός από τις σπουδές εκατοντάδων παιδιών πολυτέκνων και άλλων ευαίσθητων κοινωνικών κατηγοριών λόγω των περιορισμών του νέου καθεστώτος είναι η άλλη όψη της αδικίας που επισύρωσε στο σύστημα εισαγωγής ο πολύ πρόσφατος νόμος. Εκτός του περιορισμού της διοικητικής περιφέρειας που απαγορεύει π.χ. στα παιδιά της Σάμου ή της Χίου να γίνουν γιατροί, φιλόλογοι ή δικηγόροι, επειδή η περιφέρεια του Β. Αιγαίου, όπου διαμένουν, δεν διαθέτει τέτοια Τμήματα, το υπουργείο Παιδείας στέρξε επίσης τις ειδικές θέσεις από τις οικογένειες πολυτέκνων με παιδιά μεγαλύτερα των 23 ετών.



Ο πρόεδρος της Συνομοσπονδίας Βασίλης Θεσοκότας.



ΠΟΥ ΕΧΑΣΕ ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΤΟΝ ΠΑΤΕΡΑ ΤΟΥ

Ύουσι τέκνα



Ο άτυχος μαθητής για 194 μόρια δεν πέρασε στη Φιλοσοφική της Αθήνας, όπου θα μοιραόσε να συγκατοικήσει με την αδελφή του.

“ Όταν διάβασα ότι μπήκε στο Φιλολογικό της Αθήνας υποψήφιος με βαθμό 2 και αποκλείστηκε το δικό μου παιδί με δεκαπλάσια μόρια, τρελάθηκα

ANNA ΣΟΥΣΟΥΡΗ
ΜΗΤΕΡΑ ΤΕΣΣΑΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ,
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ



σύστημα του Νέου Λυκείου; Άλλη ιστορία αυτή...». Φοβάται, αλλά δεν είναι μία τυχαία γυναίκα. Ήταν ήδη μένα τεσσάρων παιδιών όταν αποφάσισε να τελειώσει το σχολείο. Γράφτηκε σε εσπερινό, πήρε απολυτήριο και έδωσε Πανελλαδικές, ένα χρόνο πριν δώσει η μεγάλη της κόρη. Πέτυχε να εισαχθεί πριν από 8 χρόνια στο Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης

του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Πήρε το πτυχίο, διορίστηκε στην εκπαίδευση με την ειδικότητα της οικονομολόγου και πέρυσι τον Φεβρουάριο κατάφερε να τελειώσει και το μεταπτυχιακό της στο Σχεδιασμό και Διοίκηση Τουρισμού.

Ούτε η άλλη Άννα είναι μία τυχαία γυναίκα. Απλώς παραλείπει να διαβάζει τις συγκλονιστικές αφηγήσεις που προκαλούν οι νόμοι της.

▶▶ ΤΑ ΑΕΙ ΑΝΑΒΑΛΛΟΥΝ ΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ

Με κύμα καταλήψεων απαντούν οι φοιτητές

ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΕΣ διαστάσεις παίρνουν οι φοιτητικές αντιδράσεις στο νέο πανεπιστημιακό νόμο. Κύμα καταλήψεων ξέσπασε ήδη σε δεκάδες σχολές και όπως προβλέπεται θα έχει διογκωθεί μέχρι το τέλος της εβδομάδας. Παράλληλα με τις φοιτητικές αντιδράσεις πυκνώνουν οι αποφάσεις των Συγκλήτων που είτε διευκολύνουν εκ των πραγμάτων τις κινητοποιήσεις με αλυσίδα αναβολών της εξεταστικής περιόδου στο Σεπτέμβριο, όπως έχει ήδη συμβεί στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο Μετσόβιο, στο Αριστοτέλειο και από χτες στο Δημοκρίτειο της Θράκης, είτε προχωρούν ένα βήμα πιο πέρα, όπως έπραξε η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων καλώντας τις πρωτανικές αρχές των ΑΕΙ να πάρουν πρωτοβουλίες για τον έλεγχο

συνταγματικότητας των διατάξεων του νέου νόμου.

Στο μεταξύ καταλήψεις αποφάσισαν οι φοιτητικοί σύλλογοι των 16 εκ των 21 Τμημάτων του Πανεπιστημίου Πατρών, σε ολόκληρο το Μετσόβιο Πολυτεχνείο, στους Πολιτικούς Μηχανικούς, στους Μηχανολόγους, στους Αρχιτέκτονες και το Φυσικό του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης καθώς και στο Μαθηματικό, στο Βιολογικό και το Τμήμα Πληροφορικής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Χτες το πρωί φοιτητές του Μετώπου Αγώνα Σπουδαστών της ΚΝΕ προχώρησαν σε κατάληψη του κτίριου της Επιτροπής Ερευνών του ΑΠΘ, ενώ για αύριο το απόγευμα οργανώνουν συλλαλητήριο στο άγαλμα του Βενιζέλου.



Η χαρά κάποιων μαθητών από την ανακοίνωση των βαθμολογιών μετατράπηκε σε απογνώση όταν ανακοινώθηκαν οι επιτυχόντες.

▶▶ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΜΕ ΥΨΗΛΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΕΜΕΙΝΑΝ ΕΚΤΟΣ ΣΧΟΛΩΝ ΓΙΑ ΕΝΑ... «ΚΛΙΚ»

Αριστούχος με 19.025 μόρια κόπηκε από λάθος (;) στο μηχανογραφικό

ΚΕΡΑΥΝΟΒΟΛΗΘΗΚΕ η οικογένεια του αριστούχου υποψηφίου από το 2ο Λύκειο Λαμίας, ο οποίος με 19.025 μόρια δεν είδε το όνομά του στους επιτυχόντες της Οδοντιατρικής Θεσσαλονίκης, που ήταν η πρώτη του επιλογή. Βέβαια για την επιτυχία του παιδιού, η οικογένεια είχε ήδη φροντίσει να νοικιάσει σπίτι στην πόλη. Η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων άφησε τη μητέρα του άναυδη με το μισωτήριο συμβόλαιο στα χέρια. Τι είχε συμβεί; Ο υποψήφιος από τη Λαμία είναι μία από τις δεκάδες περιπτώσεις ελλήνων υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου που προκάλεσε η απόφαση του υπουργείου Παιδείας να καθιερώσει τελευταία στιγμή την ηλεκτρονική κατάθεση, αποκόπησε από τη σχετική διαδικασία τα Λύκεια για να γλιτώσει τα χρήματα των θερινών αποζημιώσεων των καθηγητών.

Αναζητούν λύση

Ήδη από προχθές, μια ολόκληρη ομάδα ανθρώπων επιστρατεύθηκε για να λυθεί το ζήτημα του αριστούχου... μόνο στους βαθμούς, μιας κι έμεινε εκτός της σχολής επιλογής του. Τόσο ο ίδιος όσο και οι γονείς του ήταν ήσυχιοι ότι είχαν γίνει σωστά όλες οι απαραίτητες ενέργειες, σπεύδοντας μάλιστα να κλείσουν σπίτι στη συμπτωτεύουσα, αφού ο υψηλός βαθμός του μαθητή του εξασφάλιζε στα σίγουρα μια θέση στη σχολή.

Το πρωί των ανακοινώσεων, ο υποψήφιος ενημερώθηκε ότι δεν υπήρχε το όνομά του στους καταλόγους με τους επιτυχόντες. Και δεν είναι η μόνη περίπτωση. Ήδη έχουν καταγραφεί πενήντα παρόμοια περιστατικά. «Έλαμε ελέγξει την υποβολή του μηχανογραφικού και ήμασταν σίγουροι ότι όλα εί-

χαν γίνει σωστά. Μόλις μάθαμε τα κακά νέα, επικοινωνήσαμε αμέσως με το υπουργείο για να μάθουμε τι θα γίνει. Αν και οι αρμόδιοι μας επιβεβαίωσαν ότι θα υπάρχει θετική εξέλιξη για το παιδί, δεν ξέρουμε πότε θα λυθεί το θέμα και στις 12 Σεπτέμβρη ξεκινάει η εγγραφή στις σχολές. Εγώ θα βεβαιωθώ ότι όλα θα γίνουν καλά μόλις δω την εγγραφή του παιδιού μου στη σχολή», αναφέρει η μητέρα του μαθητή στον «Ε.Τ.».

Σύμφωνα με την οικογένεια, το μηχανογραφικό συμπληρώθηκε και υποβλήθηκε επιτυχώς. Ακόμη δεν έχει διαπιστωθεί τι λάθος έγινε και αποκλείστηκε ο αριστούχος από τη σχολή που είχε επιλέξει. Η διευθύντρια του σχολείου, στο οποίο φοιτούσε το παιδί, κ. Λεμονιά Ραχιώτου, κινητοποιήθηκε αμέσως μόλις κατάλαβε ότι είχε αποκλειστεί ο μαθητής της. «Επικοινωνήσαμε άμεσα με το υπουργείο Παιδείας και κάναμε ό,τι περνάει από το χέρι μας για να μην αδικηθεί ένας τόσο καλός μαθητής». Η εμπλοκή συνεχίστηκε γιατί ο μαθητής δεν είχε κρατήσει το αντίγραφο του συμπληρωμένου μηχανογραφικού, όμως στο υπουργείο κατάφεραν να εντοπίσουν γρήγορα την αίτηση. Λύση αναζητεί το υπουργείο Παιδείας για αυτές τις περιπτώσεις. Ωστόσο, ενώ αναμε-

νόταν χτες σχετική ανακοίνωση, τηρήθηκε σιγή ιχθύος.

Το γνώριζαν στο υπουργείο Αξίζει να σημειωθεί ότι η υποβολή μηχανογραφικού φέτος ταλαιωρήσε όσο καμία άλλη χρονιά τους υποψηφίους και τις οικογένειές τους. Από τις αρχές της χρονιάς, με πρωτοβουλία του τότε υφυπουργού Γ. Πανάρετου, ξεκίνησε συζήτηση για τυφλή κατάθεση τον Μάρτιο πριν καν δώσουν Πανελλαδικές οι μαθητές. Τελικά εγκαταλείφθηκε αυτή η ιδέα και αποφασίστηκε να γίνει ηλεκτρονικά η υποβολή. Πλην όμως πολλοί μαθητές δεν κατάλαβαν τη νέα διαδικασία με αποτέλεσμα να μην οριστικοποιήσουν το μηχανογραφικό τους. Υπάλληλοι του υπουργείου Παιδείας είχαν παρατηρήσει το φαινόμενο μαθητών με υψηλούς βαθμούς, οι οποίοι τελικά δεν επιβεβαίωσαν με ένα επιπλέον «κλικ» τις σχολές της επιλογής τους, ωστόσο δεν ελήφθη κανένα μέτρο ούτε ειδοποιήθηκαν οι ενδιαφερόμενοι. Η μητέρα του μαθητή από τη Λαμία αναφέρει ότι η ίδια δεν έμαθε από κανέναν για το πρόβλημα που είχε δημιουργηθεί με την ηλεκτρονική υποβολή. «Δεν ξέρω ποιος είναι υπεύθυνος για όλα αυτά. Μπορεί το υπουργείο, μπορεί και τα σχολεία να το χειρίστηκαν τελείως λάθος. Το θέμα είναι ότι για πρώτη φορά εγκαινιάζεται ένα νέο σύστημα στην Παιδεία και δεν γίνεται επιπλέον έλεγχος για το αν η διαδικασία πραγματοποιήθηκε με επιτυχία. Λογικό είναι να γίνουν λάθη εκ μέρους των παιδιών και των γονέων. Τόσο το υπουργείο όσο και οι αρκετοί καθηγητές απέχουν από τη διαδικασία υποβολής του μηχανογραφικού και άφησαν αρκετά παιδιά στη μοίρα τους».

ΕΛΠΙΔΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ